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BREVI CENNI SU BUONI BENZINA, 

BUONI PASTO E ALTRI BENEFIT 

 

 

Qualora il datore di lavoro voglia integrare il valore netto della retribuzione annua senza 

necessariamente intervenire su aumenti lordi, ha a disposizione tre efficaci strumenti: 

BUONI PASTO E MENSE AZIENDALI : non concorrono a formare il reddito di lavoro 

dipendente le somministrazioni di vitto gestito direttamente da parte del datore di lavoro o tramite  

mense organizzate direttamente dal datore di lavoro o gestite da terzi ; i buoni pasto con valore  

complessivo giornaliero di euro 4,00 se cartacei  elevato ad euro 8,00 se  emessi in formato 

elettronico; le prestazioni e le indennità sostitutive corrisposte agli addetti ai cantieri edili, ad altre 

strutture lavorative a carattere temporaneo o ad unità produttive ubicate in zone dove manchino 

strutture o servizi di ristorazione sino al valore giornaliero di euro 5,29.  

Attenzione: I buoni pasto per essere esenti da un punto di vista fiscale e contributivo devono 

essere riconosciuti alla generalità dei dipendenti o a categorie omogenee; l’eventuale 

riconoscimento al singolo lavoratore fa sì che il controvalore sia considerato come trattamento “ad 

personam” e come tali assoggettato a piena imponibilità fiscale e contributiva; 

BUONO BENZINA 2023 

Con il 2023 viene riproposto il bonus carburante esente fino a 200 euro che i datori di lavoro privati 

possono riconoscere ai propri lavoratori dipendenti e che non va ad intaccare il limite generale di 

esenzione fiscale (contributivo da definire). 

Attenzione: il buono carburante per essere esente deve essere erogato alla sola categoria di 

lavoratori dipendenti escludendo  dalla platea dei destinatari i collaboratori coordinati e 

continuativi, i tirocinanti e gli amministratori di società che, pur percependo un reddito assimilato 

a lavoro dipendente, non rientrano nella categoria dei lavoratori subordinati.  Il buono benzina o 

altro titolo può essere riconosciuto anche al singolo lavoratore come trattamento “ad personam”. 
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RIASSUMENDO 

Strumento Destinatari 
Limite di 

esenzione 
Cumulabilità 

Beni e servizi 

Singolo lavoratore 

Generalità di 

lavoratori o categorie 

omogenee 

258,23 euro 

annui 

Buoni pasto 

Buono benzina 2023 

Buoni pasto 

Generalità di 

lavoratori o categorie 

omogenee 

4 euro 

giornalieri se 

cartacei 

8 euro 

giornalieri se 

telematici 

Beni e servizi fino a 

258,23 euro annui 

Buono benzina 2023 

Buono 

benzina 2023 

Singolo lavoratore 

Generalità di 

lavoratori o categorie 

omogenee 

200 euro 

Beni e servizi fino a 

258,23 euro annui 

Buoni pasto 

 


